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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ МОРСЬКОЇ БЕЗПЕКИ ТА СУЧАСНІ ШЛЯХИ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОХОРОНИ СУДНА 
 

Морська безпека останніх десятиліть завжди була окремою проблемою, яка гостро стояла як для 

судновласників, так і для екіпажів морських суден. Вона відрізнялася періодами відносної стабільності та 

періодами виникнення і зростання нових загроз, починаючи від часів парусного флоту і до епохи залізного 

парового суднобудування. Безумовно, важко переоцінити значущу роль наукової спільноти, яка довгий час 

вивчаючи цю проблему, досліджувала її теоретичну і практичну складові. Професійний досвід спеціалістів 

морської галузі також у достатній мірі послужив основою того, що системний інтерес до цього питання 

призвів до розроблення стратегій та комплексних підходів, які на сучасному рівні забезпечують безпеку 

суден та членів екіпажу. Без останніх досягнень у заходи щодо підвищення рівня безпеки на морському та 

річковому транспорті,  судноплавство як галузь промисловості не змогло б досягти нинішнього рівня 

надійності в забезпеченні процесів судноводіння. Кожне покоління людства надавало пріоритет безпеці на 

морі, сприяючи покращенню її стандартів та підкреслюючи важливість постійного розвитку теоретичної 

бази. Щонайменше більш ніж двадцять мільйони тон вантажу та понад п’ятсот тисяч пасажирів щодня 

переміщуються водним транспортом, тому концепція безпеки на морі поширюється не лише на безпеку 

життя на морі, безпеку суден та безпеку вантажів але спрямована на запобігання аваріям і забрудненню 

морського середовища. Збільшення частки морського та річкового транспорту в обсягах міжнародних 

вантажних перевезень та пасажиропотоків, призводить до необхідності зростання вимог до безпеки на 

морі в тому числі через технічне переоснащення морського транспорту. Тому за необхідне е розроблення 

процесів, які базуються на принципах поточного контролю за процесом експлуатації судна та 

оперативного отримання необхідних даних і відповідної інформації під час рейсу, змінами маршруту та 

контролю за станом робочих параметрів технічних засобів судна але ключовим аспектом безпеки 

мореплавства залишається оцінка існуючих загроз та розроблення способів і методів забезпечення безпеки 

судна. 
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Постановка проблеми 

Судноплавство є галуззю, на яку мають безпо-

середній вплив ризики різноманітного характеру: 

ринкові ризики, які обумовлені значною мінливістю 

трендів та умов фрахтового ринку; складність 

техніко-технологічних систем судна, як технічного 

об’єкта, що формують ризики технічного характеру, 

в поєднанні з впливом факторів зовнішнього 

середовища і природно-кліматичних ризиків у про-

цесі експлуатації судна, беззаперечно пов’язані з 

рівнем безпеки судноплавства. 

Безпека на транспорті є найвищим пріори-

тетом, вона має особливе значення також у сфері 

торговельного судноплавства. Забезпечення безпеки 

судноплавства завжди було одним з актуальних 

питань, якому завжди приділялась підвищена увага. 

За останні століття конструктори та суднобудівники 

морських суден досягли величезного прогресу. 

Судна зростали в розмірах, швидкості та 

вантажомісткості. Це вплинуло на безпеку їх 

експлуатації, як з точки зору навігаційних факторів, 

умов судноплавства, характеристик вантажу, так і 

впливом людського фактору, який займає перше 

місце серед причин аварій та безпосередньо впливає 

на статистику аварій світового флоту, тому дослід-

ження питань забезпечення безпеки морських суден 

серед актуальних та надважливих завдань.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

 Праці багатьох вчених та міжнародні морські 

інституції завжди приділяли увагу розробленню 

засобів забезпечення безпеки експлуатації суден та 

підвищення рівню безпеки на морському транс-

порті. Міжнародні нормативно-правові документи 

та наукові праці таких вчених як А. Коровин, 

А. Ахметов, Ю. Корбут, Л. Жукова, O. Бондаренко, 

В. Григорьєв, Е. Родюков, Е. Благовєщенський, 

Г. Григорян, В. Дмитрієв, В. Забурунов, A. Бейкер, 

Д. Батлер, A. Скороходов, Д. Борисова, З. Борисов, 

З. Муслей присвячені аналізу статистичних даних та 

огляду втрат та інцидентів на морі, досліджено та 



Транспортні технології (за видами) 

 
   205 

формалізовано питання сприйняття фактору 

безпеки, проблемам нелегального обігу наркотиків, 

забезпечення принципів і категорій допомоги у 

сфері безпеки та морської політики Європейського 

Союзу. Вивчено сукупність факторів, що забезпе-

чують достатні можливості для виникнення та 

розвитку піратства, їх вплив на рівень безпеки та 

негативний прояв на рентабельність у галузі 

судноплавства, загальні проблеми морської безпеки 

та шляхи їх вирішення. Таким чином, огляд робіт з 

обраної теми дослідження показує необхідність 

визначення основних загроз міжнародному судно-

плавству, класифікації їх складових, проведення 

аналізу ступеня їх впливу на систему безпеки 

судноплавства. 

Мета статті 

Мета даної статті полягає в дослідженні 

сучасних загроз міжнародному судноплавству та 

аналізі причин аварійності морських суден, іденти-

фікації потенційно небезпечних факторів і ризиків, 

що виникають у процесі експлуатації суден, зістав-

лення та встановлення закономірностей їх поход-

ження, розроблення заходів щодо забезпечення 

безпеки і охорони судна. 

Виклад основного матеріалу 

При сучасному розвитку водного транспорту та 

водних шляхів, велика увага приділяється питанням 

безпеки. Безпека судна, портової інфраструктури та 

перш за все  безпека людського життя на морі, 

включає цілий комплекс заходів безпеки, способів і 

методів її забезпечення. Основними загрозами

безпеці мореплавства є безумовно аварійність світо-

вого флоту, тобто аварійні ситуації. Однією із 

причин аварійних ситуацій є некоректна, неточна 

або неповна навігаційна інформація. За даними 

статистики у світовому флоті 2/3 всіх аварійних 

випадків становлять саме навігаційні аварії [1]. З 

них 85% відбувається на віддаленні від берега 

близько 5 миль, у тому числі 30% в акваторії портів. 

Проте, аналогічна ситуація характерна і для інших 

видів транспорту: зліт та посадка гелікоптерів та 

літаків, особливо з вертикальним зльотом, стику-

вання космічних апаратів, паркування автотранс-

порту зокрема, великогабаритного. Належний тех-

нічний стан судна, наявність необхідних рятуваль-

них засобів, укладені договори страхування, 

вивірені маршрути, а також вивчення погодних 

умов майбутнього рейсу, зводять ризики пов’язані з 

процесом керування судна до мінімуму, а отже 

забезпечують безпеку морського судноплавства. 

Міжнародна судноплавна галузь відповідає за 

перевезення близько 90% світової торгівлі, тож 

безпека її суден має вирішальне значення. Сектор 

продовжив довгострокову позитивну тенденцію в 

галузі безпеки, при цьому кількість зареєстрованих 

загальних втрат суден водотоннажністю понад 100 

брт (брутто-реєстрових тон) залишається стабіль-

ною, порівняно з роком раніше. Це означає, що 

щорічні втрати суден скоротилися вдвічі за останнє 

десятиліття, хоча 2020 рік став першим за останні 

п’ять років, коли втрати не знизилися, що дозволяє 

припустити, що загальна кількість втрат може 

стабілізується навколо мінімального досяжного 

рівня. 

 

 
 

Рис. 1. Проценте співвідношення причин аварійності світового флоту 

[Allianz Shipping and Safety Review-2020] 
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Якщо в основу класифікації за видами небезпек 

(видами аварійних ситуацій) покласти такі стани 

судна, за яких створюється реальна загроза його 

безпеці або втрати морехідних якостей, то до цих 

станів можна віднести шість основних видів 

небезпек, а саме: 

- пошкодження корпусу та порушення його 

цілісності, внаслідок впливу зовнішніх екстремаль-

них експлуатаційних навантажень (надмірні хвильо-

ві навантаження, важкі льодові умови, контакт із 

притопленими плаваючими предметами); 

- перекидання судна або надмірне його 

нахилення, що не дозволяє продовжити рейс, 

викликане неправильним завантаженням, зсувом 

вантажу та пошкодженням засобів його кріплення, 

зледенінням; 

- затоплення судна (втрата плавучості), 

внаслідок порушення водонепроникності корпусу, 

що безпосередньо не пов’язане з впливом екстре-

мальних експлуатаційних навантажень, при коро-

зійних або подібних до них структурних пошкод-

женнях; 

- втрата ходу та керованості судна внаслідок 

відмови головної силової установки або гвинто-

кермового комплексу; 

- контакт із зовнішніми об’єктами (навігаційні 

аварійні ситуації): зіткнення, навал, посадка на 

мілину через форс-мажорні обставини, помилки 

судноводіїв, відмови навігаційного обладнання, 

помилки лоцмана або системи управління рухом 

суден (СУДС), іншого судна або об’єкта, що 

рухається, неповноцінного навігаційно-картографіч-

ного забезпечення, у тому числі невідмічених на 

карті мілин та затоплених об’єктів; 

- пожежа або вибух у приміщеннях судна, 

викликаний замиканням електропроводки або 

займанням електроприладів, необережним повод-

женням з вогнем, проведенням зварювальних робіт, 

попаданням палива на гарячі поверхні працюючих 

механізмів або вибухом парів олій у картері, 

самозаймання вантажу або інших пожежонебезпеч-

них матеріалів. 

Подальше вдосконалення Міжнародної конвен-

ції з охорони людського життя на морі 1974 р. 

(СОЛАС-74) поруч з новими викликами міжнарод-

ній морській безпеці призвели до розробки та 

прийняття нової глави XI-2 Конвенції (SOLAS-74), а 

разом з нею і Міжнародного кодексу безпеки суден і 

портових засобів (Кодекс ISPS). Ці документи 

встановили та уніфікували мінімальні стандарти 

безпеки, які є обов’язковими для країн-учасниць у 

міжнародних морських перевезеннях вантажів і 

пасажирів. Це стало важливим кроком світової 

спільноти на шляху створення глобальної системи 

морської безпеки. Згідно з цим кодексом, 

організація класифікувала основні загрози 

міжнародній морській безпеці (рис. 2): тероризм, 

піратство, збройні напади та крадіжки вантажів і 

суднового майна, контрабанда наркотиків і зброї, 

перевезення нелегальних мігрантів; кіберзлочин-

ність. 
 

 
Рис. 2. Основні загрози міжнародної морської 

безпеки 

 

На судно в процесі експлуатації водночас діє 

сукупність факторів, що становлять небезпеку як 

для його технічного стану так і для морехідного. 

Для прикладу розглянемо математичну модель 

технічно виправданої системи мінімізації ризиків 

для безпеки судна. Ґрунтуючись на оцінках 

експертів щодо ймовірності реалізації загроз для 

безпеки судна, розраховується значимість кожної 

загрози, а також оцінюється рівень організаційних 

заходів у натуральному вираженні на відновлення 

працездатності судна, у разі його порушення. Далі 

розраховується сумарний ризик відмови працездат-

ності судна, як сума ризиків по кожному з 

напрямків. Результатом рішення описаної задачі 

будемо вважати розподіл ресурсів екіпажу за 

виділеними напрямками діяльності, що мінімізує 

ризики відмови або порушення працездатності 

судна за критерієм безпеки.  

Нехай для судна, як технічної системи, задані 

залежності ризиків  відмови працездатності судна 

від витрат  на їх уникання (тобто виключення, 

зменшення) в му напрямку забезпечення безпеки 

(недостатні охороні заходи, відсутність пильності, 

збій у роботі систем судна, відмова працездатності 

суднових систем через недостатню кваліфікацію 

екіпажу) 

 

                                                   (1) 
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де:  і=1…n, де n – кількість вказаних напрямків 

протидії небезпеки; 

Таким чином, при мінімізації ризиків для 

безпеки судна будемо використовувати такий 

показник, як рівень витрат в матеріальному 

вираженні (кількість вахтових, склад і кількість 

приладів і обладнання) на відновлення працездат-

ності судна у разі її порушення у одному або 

декількох напрямках. 

Визначимо далі наступні величини: 

1) Сумарний ризик відмови систем: 

 

   (2) 

 
2) Z – максимальна сума витрат на зменшення 

(усунення) виділених ризиків;  

3) ZMAXi – максимальна сума матеріальних 

витрат на реалізацію i-го напряму; 

4) ZMINi – мінімальна сума матеріальних 

витрат на реалізацію i-го напряму. 

Далі можна сформулювати наступну задачу 

математичного програмування, в якій кожен з 

ризиків необхідно звести до мінімуму, при цьому 

загальна сума витрат на їх уникнути повинна бути 

менше або дорівнює максимальній сумі витрат на 

зменшення (усунення) виділених ризиків, де 

витрати на уникнення загроз в кожному з напрямків 

повинні бути більше мінімальної суми закладеної 

для даного напрямку, але при цьому не 

перевищувати максимальну суму для цього ж 

напрямку. 

 

 

 
                             (3)                                                                      

                                                                      
Побудована система є економічно виправда-

ною в тому випадку якщо сума всіх витрат на 

уникнення, зменшення чи усунення складених 

(визначених) ризиків не перевищує або дорівнює 

загальній максимальній сумі витрат виділених на 

зменшення (усунення) сумарних ризиків. Таким 

чином сумарний об’єм сил і засобів що спрямовані 

на захист судна з боку однієї загрози не повинен 

перевищувати сумарний обсяг усіх сил і засобів що 

доступні для охорони судна. 

Саме таким чином існує можливість побудови 

математичної моделі визначення потенційної небез-

пеки, в якій є можливість визначення коефіцієнта 

або ймовірності реалізації загрози виникнення 

потенційної небезпеки. В іншому випадку може 

бути розглянута задача резервування елементів 

системи безпеки, яка вирішується для захисту від 

порушення конфіденційності оброблюваної на судні 

інформації.  

В узагальненому уявленні розглянуті 

компоненти можна представити у вигляді концепту-

альної  моделі безпеки судна, за аналогією з 

моделлю захисту інформації, що наведена на 

наступній схемі (рис. 3). 

 

 
 

Рис. 3. Концептуальна модель безпеки судна 
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Концепцію безпеки судна можна умовно 

поділити на рівні: верхній і нижній. Верхній рівень 

очолює призначена особа – представник 

судновласника, яка безпосередньо відповідає за 

безпеку власного флоту компанії. Це може бути 

менеджер компанії, флоту або офіцер з охорони 

який безпосередньо йому підпорядковується. В 

рамках програми верхнього рівня приймаються 

стратегічні рішення з забезпечення безпеки судна, 

тому дана програма повинна містити наступні 

головні цілі: 

- Стратегічне планування заходів з організації 

безпеки; 

- Розробку та виконання політики в області 

безпеки власного флоту;  

- Оцінка ризиків та управління ризиками; 

- Координація діяльності в області безпеки 

флоту; 

- Контроль за діяльністю на борту. 

Головна мета або концепція програми 

нижнього рівня це забезпечення надійного і 

економічно виправданого захисту судна. На цьому 

рівні приймаються рішення з питань: які механізми, 

засоби та методи захисту використовувати, які 

технічні засоби встановлювати, чи виконується 

повсякденне адміністрування, чи здійснюється 

моніторинг системи безпеки в цілому і відстеження і 

стан слабких місць, чи проводиться системні 

навчання екіпажу тощо. За програму нижнього рівня 

відповідають капітани суден, офіцери з охорони 

суден, керівники служб. Найважливішою дією на 

цьому рівні є оцінка критичності та ефективності 

заходів. Тому при побудові моделі безпеки судна, 

необхідно мати на увазі, що застосування 

найсучасніших методів і засобів захисту, повинні 

досягатися заходами спрямованими перш за все на 

захист людського життя, що повинно бути у 

пріоритеті по відношенню до судна та вантажу.  

Висновки 

Темпи зростання світової торгівлі та інтенсив-

ності міжнародних перевезень багато в чому 

визначають збільшення аварійності світового флоту. 

Однак паралельно з цим виникають і загрози безпеці 

мореплавання, про що свідчить аналіз аварійності 

світового флоту за останні десятиліття та аналіз 

статистичних даних щодо видів аварій на судах. У 

роботі виявлено основні причини аварій судна і 

співвідношення основних причин морських аварій у 

світовому судноплавстві до загальної кількості 

аварій, ідентифіковано основні загрози морської 

безпеці та запропоновано комплекс заходів з 

забезпечення охорони судна. Все вищеперелічені 

фактори вказують на те, що неможливість 

вирішення проблем безпеки судноплавства 

традиційними методами, такими як управління 

судном тільки силами екіпажу судна, є приводом 

для створення та впровадження нових і більш 

ефективних систем безпеки мореплавання, що є 

вкрай актуальним та одним з пріоритетних завдань. 
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ACTUAL PROBLEMS OF MARITIME SAFETY AND MODERN WAYS OF ENSURING THE SHIP 

SECURITY 

O. Melnyk, S. Onyshchenko, O. Lohinov, V. Okulov, I. Pulyaev 

Odesa National Maritime University, Ukraine 

 

Maritime security in recent decades has always been a separate issue, one that has been acute for both 

shipowners and crews of seagoing vessels. It has been marked by periods of relative stability and periods of 

emerging and growing threats, from the days of the sailing fleet to the era of ironclad steam shipbuilding. Certainly, 

it is difficult to overestimate the significant role of the scientific community, which has long investigated this 

problem, revealing its theoretical and practical sides. The professional experience of maritime industry specialists 

has also sufficiently served to ensure that systematic interest in the issue has provided the basis for the development 

of strategies and integrated approaches that ensure the safety of vessels and crews at modern levels. Without the 

latest advances in maritime safety, shipping, as an industry, would not be able to achieve the current level of 

reliability in ensuring shipboard processes. Every generation of mankind has prioritized maritime safety, 

contributing to improving its standards and stressing the importance of continuous development of the theoretical 

framework. At least more than twenty million tons of cargo and more than five hundred thousand passengers move 

daily by water transport, so the concept of maritime safety extends not only to the safety of life at sea, the safety of 

vessels and the safety of cargo, but also to the prevention of maritime accidents and pollution. The increasing share 

of maritime and river transport in international freight and passenger traffic has led to the need for increased 

maritime safety requirements due to the technical upgrading of maritime transport. This process is based on the 

principles of current control over the process of vessel operation and prompt acquisition of necessary data and 

relevant information during the voyage, anticipated route and control over the state of work parameters of technical 

means of the vessel, but the key aspect of safety is assessment of existing threats and development of ways and 

methods of ensuring vessel safety. 

 

Keywords: vessel safety, port security, maritime transport. 

 

 

  

 


